



M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

budapest, 1982. december 11. bel. s z o m b a t

sb0001 4 160 mtib1001

jubileumi szovjet könyvkiállítás

1982. december 11. - a szovjetunió megalakulásának 60. évfordulója alkalmából reprezentatív könyvbemutatót rendez az állami könyvterjesztő vállalat a váci utcai gorkij könyvesboltban. a december 17-én nyíló tárlaton a szovjet könyvkiadás szinte teljes keresztmetszetét, mintegy 300 kötet reprezentálja. a kiállított művek között a politikai kötetektől kezdve a tudományos kiadványokon át a szépirodalomig minden könyvfajta látható majd. a szovjetunió soknemzetiségű népeinek életéről az orosz és más nyelveken megjelent szépirodalmi műveken kívül fotóalbumok is tudósítanak. a szovjet tudományos eredményekről számos szakkiadványból tájékozódhatnak az érdeklődők. nem hiányoznak majd a tárlókból a szovjetunió művészetét bemutató albumok sem. nagy számban állítják ki a klasszikus orosz meséket és a napjaink történeteit a gyermekek nyelvén feldolgozó ifjúsági és gyermekirodalmat.

a könyvforgalom adatai is azt tükrözik, hogy évről évre nő az érdeklődés a világ első szocialista országa, annak népe, élete iránt. a kiállításnak otthont adó gorkij könyvesbolt 1972-ben még csak 4,8 millió forintnyi orosz nyelvű könyvet forgalmazott, ujabban pedig évente csaknem 12 milliónyi kötet talál itt gazdára. a semmelweis utcában megnyílt melódia könyv- és hanglemezbolt forgalma 1974-ben 7,3 millió forintnyi volt, napjainkban már túlhaladja a 20 millió forintot.

az állami könyvterjesztő vállalat a szovjet könyvek, hanglemezek exportálásával foglalkozó mezsdunarodnaja knyigától évente 12-15 ezer féle, a szovjetunióban kiadott könyvet és 350-400 féle hanglemezt vásárol és kínál fővárosi üzletekben. /mti/

km/s/bc/gw hgy

00.10 111282 1680

-. -

sb0002 4 150 mtib1002

büvülő kínálat a szocialista országok fogyasztási cikkeiből

1982. december 11. - az idén a konsumex külkereskedelmi vállalat mintegy 10 millió rubel értékben hoz be a szocialista országokból olyan fogyasztási és tartós használati cikkeket, amelyeket korábban tőkés országokból importált.

számos olyan termék szerepel az importlistán, melyet a partner országok vállalatai valamilyen külföldi licenc alapján készítenek. például mintegy 5 millió rubelért érkeznek lengyel rádió és magnókészülékek, amelyek gyártását amerikai licenc alapján végzik. az üzletekben kapható lesz svájci licenc alapján készített bolgár gyümölcs centrifuga, csehszlovák és ndk gyártmányu konyhai robotgép. szintén a tartós használati cikkek választékát bővítik a szovjetunióból több mint hárommillió rubelért vásárolt különféle hűtőgépek is. emellett a konsumex több mint egymillió rubelért importál román, koreai, szovjet és ndk-beli evőeszközöket. a kisebb tételek között csehszlovákiából zsebkéceket, szifont, csaptelepeket, a szovjetunióból fürdőszobai és előszobai keretes tükröket, bulgáriából szeget és autós lábpumpát, az ndk-ból pedig kvarc ébresztőórát és porcelán készleteket importálnak.

a termékek egyrésze már jelenleg is kapható a hazai üzletekben, a további szállítmányok a napokban megérkeznek, hogy a termékek a karácsonyi ünnepek előtt az áruházak és a szaküzletek polcaira kerülhessenek. /mti/

pf/tr/mz/bam/er hgy

00.11 111282 1438

-. -

sb0003 4 160 mtib1003

módosítják a magyar helyesírási szabályzatot /1. rész/

1982. december 11. - mindössze egy kisalaku, 32 oldalas könyvecske volt az első magyar helyesírási szabályzat: 1832-ben nyomtatták, 150 évvel ezelőtt. a napokban megjelent hasonmás kiadása. a kiadást a magyar tudományos akadémia helyesírási bizottsága kezdeményezte, a magyar nyelvtudományi társaság, a nyomdaipari egyesülés segítette, jogos anyagi hasznáról lemondva a kossuth nyomda vállalta, és a helikon kiadó a könyvkiadási tervébe soron kívül felvette.

150 évvel ezelőtt a magyar helyesírási szabályzat megjelenése nemcsak a nemzeti egységnek lett szimbóluma, hanem fontos gyakorlati szerepet is betöltött az oktatás, a nevelés, a tudomány és a művészet egységesítésében. addig például az adja szót a helyes formáján kívül másként is írhatták: adgya, aggya, aggya. a vékonyka kis szabályzat akkor még jónéhány dologról nem rendelkezett, például a különírás-egybeírás szabályával nem törődtek. ez ekkor nem mulasztás volt: alig-alig használtak összetett szavakat. most szókincsünk 70 százaléka összetett szó, és a nyelvünk főleg képzett, mozaik-, és nemzetközi szavakkal gyarapodik. a helyesírási szabályzat főbb elvei mit sem változtak 150 év alatt. már a régi szabályzat is kimondta, hogy „azon idegen szavak, amellyek polgári just nyervén, nálunk az életnyelvbe, ha változatlanul is, általmentek, magyar szavak gyanánt írának.,, e szabály szerint írjuk például a benzint, a parkettát.

az első helyesírási szabályzatot eddig tizszer módosították, legutoljára 1954-ben. most elérkezett az idő, hogy újra csiszolják, átrendezzék, jelentős változtatásokat azonban nem terveznek. a magyar helyesírási szabályzat 11. módosításának tervezetét a magyar tudományos akadémia helyesírási bizottsága széles körben terjesztette: nemcsak a szakértő tudósok kapták meg, hanem iskolák, kiadók, nyomdák még a szomszédos országok egyeteméinek magyar tanszékei is.

a módosítások az életet követik. az 1954-es szabályzat szerint a közért, a röltex típusu szavakat végig nagybetűvel kellett írni. ma csak a kezdőbetűjét írjuk nagygal, ezt szentesíti majd az új szabályzat. de ellenpélda is van. elharapódzott az elnökség, a vállalat, a gondnokság, a bizottság és az egyéb hasonló jelentésű szavak írása nagy kezdőbetűvel. ez önmagasztaló, hajbókoló - ezért zavaró és rossz szokás. a korábbi szabályzat nem ajánlotta, hogy nagy kezdőbetűvel írják az intézmények elnevezéseit, az új szabályzat kifejezetten tiltani fogja. a jövőben tehát a minisztériumokat, tanácsi főosztályokat, csoportokat, osztályokat nem illeti majd meg a nagy kezdőbetű. /folyt.köv./

00.11 111282 2629

-. -

sb0004 4 160 mtib1004

módosítják a magyar helyesírási ... /2. r./

a várhatólag egy év múlva megjelenő új helyesírási szabályzatnak 20 ezer szavas szójegyzéke is lesz, hiszen a legutóbbi készítésekor még sok minden ismeretlen volt, például a televízió, a számítógép, az űrhajózás. /mti/

jgy/mi/ag/gw hgy

00.12 111282 0299

-.-

sb0005 4 160 mtib1005

újra látogatható a hopp ferenc keletázsiai művészeti muzeum

1982. december 11. - indiai és jávai művészet címmel december 15-én nyitja meg új állandó kiállítását a hopp ferenc keletázsiai művészeti muzeum. a muzeum gyűjteményeiből készült válogatás indiai kisplasztikai anyagának nagy része ásatásból származik, és a ii. és az v. század között virágzott gandhara terület szobrászművészetét képviseli. e helyhez kiemelkedő művészeti korszak párosult. két teremben tekinthetők meg a méltán világhírű indiai textilművészet rendkívül változatos anyagai és díszítő módjai. a jávai wajang bábszínház, az ezeréves műfaj színpompás figuráival ezen a bemutatón találkozhat először a magyar közönség. a gazdag és változatos gyűjtemény mintegy 80 százaléka az indiában élt, magyar schwaiger imre műkereskedő adományából származik. /mti/

jgy/mi/bc/gw

00.12 111282 0858

-.-

sb0006 4 150 mtib1006

aluminium flitter - exportra

1982. december 11. - négyéves szerződést írt alá az aluker, a magyar alumíniumipari tröszt kereskedelmi vállalata az osztrák non ferrum és a nyugatnémet eckart werke cégekkel. a szerződések értelmében az aluker évente 11,2 millió schilling, illetve 2,7 márka értékben alumíniumflittert szállít partnereinek, amelyek azt alumíniumporrá és alumíniumpasztává - a festékgyártás adalékanyagaivá - dolgozzák fel.

az export lehetőség növeli a fóliagyártás gazdaságosságát, mivel így a hulladékot is hasznosítani tudják. /mti/

mg/mz/bam/er hgy

00.13 111282 0588

-.-

sb0007 4 130 mtib1007

szoboravatás, koszoruzás kodály zoltán születésének 100. évfordulóján

1982. december 11. - kodály zoltán születésének 100. évfordulójára szobrot állítanak a művésznak budapesten, az európa ligetben /budapest, i., bécsi kapu és az ostrom utca 1. számú ház között park/. az avatóünnepség december 15-én, 11 órakor lesz. a szobor varga imre, kossuth-díjas művész alkotása.

kodály zoltán születésnapján, december 16-án, 11 órakor a farkasréti temetőben a művész sírját megkoszorúzzák az országos és fővárosi irányító szervek, a tudományos, a zeneművészeti élet képviselői. /mti/

k/mi/bc/er hgy

00.13 111282 0614

-.-

sb0008 4 130 mtib1008

előadás az uttörőstadion ujjáépítésére

1982. december 11. - a mom művelődési központ, a xii. kerületi kisz-bizottság és a rock színház közös szervezésében december 13-án, 22 órakor a mom művelődési központban /xii. csörsz utca 18./ előadás lesz, amelyen a west side story című rockoperát mutatja be a rock színház társulata, ezzel az előadással a xii. kerületi kisz-szervezetek járulnak hozzá az uttörőstadion ujjáépítésére. /mti/

mi/er hgy

00.14 111282 0457

--

sb0009 4 170 mtib1009

bronzkori üzenetek novajon

1982. december 11. - bronzkori település maradványaira bukkantak a heves megyei novaj község határában, a dobó istván vármuzeum régészei a leletekből arra következtetnek, hogy ebben a térségben időszámítás előtt a xv. századtól a vi. századig állattenyésztéssel foglalkozó népek laktak, az előkerült szerszámok arról vallanak, hogy a középső bronzkor idején - időszámítás előtt 1500-1300 között - itt élők már fejlett parasztkulturával rendelkeztek.

a régészek az ásatások helyén egy későbbi nép emlékeit is megtalálták. ez a nép az időszámítás előtt a ix. században tűnt fel a kárpát-medencében, és az időszámítás előtt vi. századig bizonyosan itt élt. a feltárt sírok leletei szerint halottaikat zsugorhelyzetben földelték el, mégpedig a nőket baloldalukra, a férfiakat jobboldalukra fordítva, a csontvázak közvetlen környékén agyagtálatokat és más edényeket is találtak, feltehetően ezekben helyezték el a halottak számára az utravalót.

a novaji ásatások történeti és zoológiai leleteit további vizsgálatokon elemzik majd. /mti/

kov/lné/az/er hgy

00.15 111282 1105

--

sb0010 4 170 mtib1010

gombaszőnyeg a bakonyban

1982. december 11. - évtizedek óta még ennyi gombát nem kínáltak decemberben a veszprémi piacon. nagy halmokban árúsítják a késői laska-, a rozsdás- és a szürke tölcsérgombát, bőséges a kínálat a fenyő- és lila pereszkeből is. a sok gombát a bakonyban szedik, ahol szinte szőnyegként lepi el az erdők alját. /mti/

szé/nné/az/er hgy

00.15 111282 0375

--

sb0011 4 150 mtib1011

uj olajlepárló épül zalaegerszegen

1982. december 11. - uj, évi négyszázezer tonna kőolaj feldolgozására alkalmas vákuumdesztillációs üzem épül a zalai kőolajipari vállalatnál. a jelenleg működő lepárló üzemből az uj, motorbenzint gyártanak a dél-zalai olajmezők hozamából. az uj, vákuumdesztillációs üzem - amely a terv szerint 1984-ben készül el - bitument állít elő. /mti/

tóa/kné/az/er hgy

00.16 111282 0405

--

sb0012 4 160 mtib1012

előadássorozat kodályról békésben

1982. december 11. - tótkomlóstól szeghalomig tizenegy békési faluban s városban hangzik el előadás a száz éve született kodály zoltánról a megyei tanács, a tit és a megyei könyvtár által szervezett emlékprogramban. a napokban kezdődött, s januárban befejeződő sorozaton az érdeklődők kodály életéről, a magyar zenetörténetben elfoglalt helyéről, békési kapcsolatairól, s a népzenehez fűződő viszonyáról hallhatnak jeles helyi és országos kutatók előadásában. békés megye ezzel az előadássorozattal zárja a kodály-emlékév alkalmából szervezett rendezvényeit. /mti/

sam/ke/az/er hgy

00.16 111282 0634

-.-

sb0013 4 180 mtib1013

ezer tonna kenőolajat takarítottak meg - 120 üzemben alkalmazzák a szikrométert

1982. december 11. - újabb husz üzemmél bővült az idén a takarékos kenőolaj-felhasználást szolgáló szikrométer felhasználóinak köre, így összesen már százhusz termelészövetkezetben, közlekedési és szolgáltató vállalatnál alkalmazzák a magyar ásványolaj és földgázkisérleti intézet ötletes műszerét. a hordozható kis berendezés olyan mérésekre alkalmas, amelyek alapján megállapítható, hogy a járművek motorjainak kenőolaját mikor kell cserélni, miáltal elkerülhetik az olajpazarlást. a kutatóintézet munkatársai bebizonyították, hogy az előírásokhoz képest gyakran 40-50 százalékkal meghosszabbítható az olajcsere ideje, azonban az olaj minőségének rendszeres ellenőrzésére van szükség. ezt a célt szolgálja a szabadalmaztatott műszer, amelynek alkalmazására az első hasznosítási szerződést a termelészövetkezetek veszprém megyei szövetsége kötötte meg a kutatóintézettel, ezt követte a hevesi, majd pedig a tolnai megyei termelészövetkezetek területi szövetségével kötött megállapodás.

a számítások szerint a százhusz üzemben az idén ezer tonna kenőolajat takarítottak meg, a megtakarítás egyébként megsokszorozható, hiszen a kutatóintézet felmérései szerint az országban a diesel meghajtású motoros járműveknek csupán egytizedénél használják még az olaj minőségét jelző ellenőrző műszert. /mti/

bév/nmé/az/gw hgy

00.17 111282 1417

-.-

sb0014 4 180 mtib1014

új sportcsarnok tatabányán

1982. december 11. - sportcsarnok építését kezdték meg tatabánya legújabb lakónegyedében, a dózsakertben. a városi tanács és a városi sportfelügyelőség közös beruházásából készítik el az 1100 négyzetméter alapterületű csarnokot. több mint hatmillió forintban kerül, s ebből várhatóan két millió forint lesz a társadalmi munka értéke. elsőként a kivitelező, a komárom megyei állami építőipari vállalat dolgozói ajánlották fel, hogy társadalmi munkával is gyorsítják az építkezést.

az új sportcsarnokban iskolai és versenysportokra alkalmas pályákat építenek - többek között kézi-, röp- és tollaslabda mérkőzések, kisebb atlétikai versenyek rendezésére lesz itt lehetőség -, a hétvégi napokon pedig tömegsport-rendezvények zajlanak majd benne. /mti/

ráb/wné/az/er hgy

00.18 111282 0817

-.-

sb0015 4 150 mtib1015

kísérleti üzletekben: érdekelt a kereskedő, nagyobb a választék

1982. december 11. - a szokottnál nagyobb áruválasztékkal, ötletesebb kirakatokkal és reklámakciókkal tűnnek ki a karácsonyt megelőző vásári forgatagban székesfehérvárott azok a kísérleti üzletek amelyek az ugynevezett jövedelem érdekeltségű rendszerben működnek. a hazai kereskedelemben még újdonságnak számító módszer kipróbálására - a belkereskedelmi minisztérium javaslatára - többek között a fejér megyei iparcikk kereskedelmi vállalat öt boltja - egy divatáru, lakástextil, sport, háztartási és vegyi üzlet, valamint a tip-top cipőáruház - vállalkozott. ezekben az üzletekben a boltvezetők beszerzési lehetősége - bármelyik nagykereskedelmi vállalatától, sőt kisiparostól is vásárolhatnak - a kedvezményeiről, kiállításokról, reklámakciókról is önállóan döntenek. az új módszer egyébként is a boltvezetők - és a kísérletbe bevont dolgozók - nyereségben, forgalomban való fokozottabb érdekeltségén alapul: a tervben meghatározott többletnyereségen hatvan-hetven százalékos arányban osztozik a vállalat és az üzletbeliek.

a boltvezetők javaslatot tehetnek az üzlet profiljának az értékesítési módjának és a nyitvatartási idejének megváltoztatására is, s a - mindeddig a vállalat által meghatározott - létszámot is csökkenthetik, a magmaradt bért pedig a dolgozók jutalmazására, ösztönzésére használhatják fel. félévi működésük eddigi tapasztalatai igen kedvezőek: az ötből négy bolt a tervezettnél lényegesen nagyobb nyereséggel zárta az új rendszerben való működés első három hónapját, s várható, hogy az év végén is jelentős nyereséget könyvelhetnek majd el.

jövőre a mostani öt mellett újabb tíz üzlet vállalkozott a kísérletben való részvételre. /mti/

dáv/fné/az/ig hgy

08.38 111282 1772

Gy

-.-

sb0016 4 150 mtib1016

vetőmagexport erdőhátról

1982. december 11. - utnak indították az első exportszállítmányokat az mta martonvásári mezőgazdasági kutatóintézetének erdőháti vetőmagüzeméből, ahonnan még az óévben négyezer tonna fémzárolt hibridkukorica vetőmagot szállítanak ki a határokon túlra. az első aranylő szemekkel teli zsákokat az ndk-ba irányították, ahol már nagy területen termesztik az ottani és a magyar nemesítők által közösen előállított - s erdőháton szaporított - bema fajtájú kukoricákat.

erdőháton a mostani idényben harmincötezer tonna csöveskukoricát dolgoznak fel, s ebből a mennyiségből tízennyézezer tonna vetőmagot fémzárolnak. a szárításon, a válogatáson, valamint a különféle kezeléseken már tuljutottak, s hozzáálltak a művelet utolsó fázisához, a fémzároláshoz. az idén tovább bővítették a vetőmag-választékot az erdőhátiak: hetvenkét fajta vetéséhez kínálnak jó minőségű magot, újdonságként harminc olyan hibrid vetőmagját is, amelyeket első ízben jövőre természetesen nagyobb területen. az előállított vetőmag hetven százalékát exportálják. /mti/

dáv/fné/az/ig hgy

08.48 111282 1100

-.-

sb0017 4 170 mtib1017

somogyban leesett az első hó

1982. december 11. - leesett az idei első hó somogyban. szombaton hajnalban kezdett esni az eső, amelyet havazás váltott föl. a sűrű pelyhekben aláhulló hó reggelre fehérbe öltöztette a háztetőket és a földeket. kaposvárott a korán kelők és munkába indulók meglepetten fogadták, mivel pénteken még ugyszólván tavaszias idő járta. az idei első hó a tavalyihoz képest két hetet késett: az elmúlt évben november 28-án öltözött először fehér ruhába a megye. a nedves földre hulló hópelyhek hamar elolvadnak ugyan, de a háztetőkön és az utcákon parkoló gépkocsik tetején ,,tartja magát,, a mintegy másfél centis hóréteg. /mti/

káp/ig pr

08.55 111282 0678

Gy

-.-

bel

- 12 -

1982.12.11.

sb0018 4 180 mtib1019

balesetek

1982. decemer 11. - budapesten, a xiv., erzsébet királyné ut és a Lumumba utca kereszteződésében török istván 56 éves gépkocsivezető, budapesti lakos teherautóval elütötte szónak dezsóné 58 éves nyugdíjas budapesti lakost, aki olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. a baleset körülményeit a rendőrség szakértő bevonásával vizsgálja.

szántó tamás 49 éves üzletvezető, budapesti lakos ittasan vezette személygépkocsiját és a vi., bajza utca és benzur utca kereszteződésében elütötte ujjvári györgyné 49 éves budapesti lakost, majd a helyszínről megállás nélkül továbbhajtott. ujjvárinét a mentők súlyos sérüléssel kórházba szállították. szántó tamást a rendőrség elfogta, őrizetbe vette, jogositványát bevonta, és megindította ellene az eljárást. /mti/

ig pr

09.51 111282 0803

--

sb0019 4 130 mtib1020

horn gyula párizsi megbeszélései

1982. december 11. - a francia szocialista párt meghívására december 6-10. között párizsban tartózkodott horn gyula, az mszmp központi bizottsága külügyi osztályának helyettes vezetője.

megbeszéléseket folytatott a nemzetközi élet, különösen a kelet-nyugati viszony időszerű kérdéseiről, valamint a magyar-francia kapcsolatokról jacques huntzingerrel, jean pronteauval és didier motchane-nal, az fszp országos titkáraival. ugyancsak véleménycserére került sor maxime gremetzzel és francette lazard-ról, a francia kommunista párt politikai bizottsága tagjaival, továbbá a francia állami és politikai élet több más képviselőjével. /mti/

mné/ig pr

09.57 111282 0700

Gp

--

bel

- 13 -

1982.12.11.

sb0020 4 170 mtib1021

megkezdődtek a karácsonyi disznóölések

1982. december 11. - a hét végén megkezdődtek a kisalföldön a téli disznóölések. akik karácsonyra friss füstölt kolbászt akarnak, azok az enyhe idő ellenére sem vártak tovább, leölték a jól fejlett kocákat. most, szombaton és vasárnap szerény számítások szerint is mintegy tízezer disznót vágnak le. nem is lesz megállás egészen az ünnep előestéjéig; a finom falatokból jut majd szilveszterre, újévre, no meg a hagyományos év végi istván és jános névnapokra.

a hanság vidékén, a rábaközben, és a szigetközben még ma is megtartják a disznóölések évszázadok alatt kialakult szokásait. a szomszédok segítenek az állat lefogásában, a szép pirosra pörzsölt állat bőrét gondosan lemossák. a belsőségekből a háziasszonyok tizórait készítenek. délre elkészül az orjaleves és megsül a pecsenye, a disznótoros vacsora pedig májas, véres hurkából, kolbászból, toros káposztából áll. mindehhez friss fejtésű bor dukál. divik még az a szokás, hogy estére a barátok is összejönnek, alkalmi zenekarok alakulnak és vidám nótázással fejezik be a disznóölés napját.

rögtönzött számvetés szerint a kisalföldön karácsonyig, majd pedig ezt követően a farsang idején több mint százezer hizott sertést vágnak le a falusi házaknál. a saját szükségletre vágott disznó kevés tápszert kap, inkább moslékkal, kukorica és árpa darával hizlalják. a régi etetési mód alapján az állat ugyan hosszabb ideig hizik meg, husa és a belőle készült disznótoros a hagyományos tartás következtében azonban izletesebb lesz. /mti/

cser/sza/ig pr

10.24 111282 1572

Gp

--

sb0021 4 130 mtib1022

kitüntetés

1982. december 11. - a magyar népköztársaság elnöki tanácsa dr. ujszászy kálmánnak, a tiszáninneri református egyházkerület főgondnokának, az egyházkerület tudományos gyűjteményei igazgatójának a magyar állam és a református egyház közötti jó viszony munkálása, a nemzeti kulturális értékek ápolása terén kifejtett több évtizedes kiemelkedő tevékenysége elismeréseként, 80. születésnapja alkalmából a magyar népköztársaság zászlórendje kitüntetését adományozta.

a kitüntetést szombaton dr. trautmann rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke adta át. jelen volt miklós imre államtitkár, az állami egyházügyi hivatal elnöke, dr. bartha tibor püspök, a dr. magyarországi református egyház zsinatának lelkes elnöke és kúrti lászló, a tiszáninneri református egyházkerület püspöke. /mti/

ig pr

10.38 111282 0821

--

sb0022 4 160 mtib1023

közművelődési könyvtár régi tanácsházából

1982. december 11. - közművelődési könyvtárrá alakítják át jászapáti nagyközségi tanácsházának klasszicista stílusú épületét; a most megkezdődött kiviteli munkákra kétfélmillió forintot számnak.

az eredeti szépségébe helyreállított épületben kulturált otthont teremtenek a település negyvenezer kötetes könyvtárának. itt kap helyet a szabadpolcos kölcsönző, a felnőtt olvasóterem, az önálló gyermekkönyvtár és a gyermek olvasóterem. a létesítmény, amelynek kivitelezéséhez a lakosság is tetemes társadalmi munkát ajánlott fel, a tavaszra készül el. /mti/

end/kné/ig pr

10.46 111282 0632

Agf

--

sb0023 4 130 mtib1024

befejeződtek a magyar-szovjet vízügyi tárgyalások

1982. december 11. - budapesten jegyzőkönyv aláírásával befejeződtek a magyar-szovjet vízügyi tárgyalások. a december 5-11 között sorakerült tanácskozáson vincze józsef, az országos vízügyi hivatal elnökhelyettese és ivan borodavcsenko, szovjet vízgazdálkodási és meliorációs miniszterhelyettes áttekintette és értékelte a két ország műszaki-tudományos együttműködésének idei vízügyi munkatervét, megállapították, hogy a magyar és a szovjet vízügyi szervek a tervben foglaltakat teljesítették. különösen jónak értékelték a vízminőségvédelmet és az árvízvédelmet szolgáló automatikus irányítási rendszerek kifejlesztésében és a vízkészlet-gazdálkodásban - elsősorban a vízminőségvédelemben és az árvízvédekezésben - elért eredményeket. a tárgyalásokon egyeztettek a műszaki-tudományos vízügyi együttműködés 1983. évi munkatervét és megállapodtak abban, hogy a tervben foglaltakat szerződéses alapon végzik el.

a szovjet vízügyi küldöttség ellátogatott pécsre, ahol megismerkedett a déldunántúli vízügyi igazgatóság tevékenységével, a baranya megyei rózsafán megtekintette az egyetértés termelőszövetkezetnél folyó meliorációs munkákat. az ivan borodavcsenko által vezetett szovjet vízügyi küldöttség szombaton elutazott budapestre. /mti/

mné/ig pr

10.58 111282 1323

--

sb0024 4 150 mtib1025

fenyőolaj nyiracsádról

1982. december 11. - fenyőolaj feldolgozó üzem kezdte meg működését a hajdu-bihar megyei nyiracsád község győzelem szakszövetkezetében. a lepárlásban naponta 25-30 tonna, amugy is tisztításra kerülő fenyőágból tudnak olajat „főzni”, amit a szilasmenti tsz-nek adnak el továbbfeldolgozásra. a fenyőolaj a vegyészetben keresett cikk itthon és külföldön, s az sem utolsó szempont, hogy a gyenge adottságu, homokos földeken gazdálkodó

Agf

bel

- 16 -

1982. 12. 11.

szövetkezet kiegészítő üzemága állandó munkát ad az embereknek. a nyersanyag a környékben megvan: a szakszövetkezetnek 100 hektár fenyőerdője van, de megállapodást kötöttek a környékbeli gazdaságokkal is 700 hektár erdő tisztítására. /mti/

szü/éva/ig pr

11.23 111282 0728

--

sb0025 4 170 mtib1026

faültető szombat

1982. december 11. - negyvenezer négyzetméterrel nőtt a városok és községek zöldövezete egy év alatt bács-kiskunban. a lakók társadalmi összefogással szépítik környezetüket, fásítják portájukat, utcáriszüket. kecskeméten a „százezer lakos, százezer fa„ mozgalom jegyében szombaton is fásítottak. másutt is dolgoztak a parkok, terek díszítői. kecelen, császártöltésen és hetényegyházán gyümölcsfákat telepítettek a járdák mellé. a hétvégi házak tulajdonosai pedig az üdülőövezet környékét fásították, cserjésítették. /mti/

Lász/bné/ig pr

11.36 111282 0574

--

sb0026 4 130 mtib1027

bajtársi találkozó salgótarjánban

1982. december 11. - a magyar ellenállók, antifasiszták szövetségének nyolcvan nógrád megyei tagja találkozott szombaton az mszmp nógrád megyei bizottságának salgótarjáni székházában. a veteránokat skoda ferenc, a megyei pártbizottság titkára tájékoztatta nógrád politikai, gazdasági és kulturális helyzetéről, eredményeiről és az időszerű tennivalókról. kerekes imre, a szövetség titkára a szervezet céljáról és feladatairól szolt. a tájékoztatókat baráti, elvtársi eszmecsere követte. /mti/

csiz/bgné/ig pr

11.42 111282 0561

csiz

--

bel

- 17 -

1982. 12. 11.

sb0027 4 150 mtib1029

nemzetközi vizuális studiót rendeznek budapesten

1982. december 11. - szombaton elutazott hazánkból pierre vago, az építészek nemzetközi szövetségének /uia/ tiszteletbeli elnöke, aki a magyar építőművészek szövetségének vezetőivel folytatott tárgyalásokat a jövő évben budapesten sorra kerülő közös rendezvény, a nemzetközi vizuális studio előkészítéséről. a világ minden tájáról érkező fiatal építészek, festők, szobrászok, keramikusok vesznek részt a találkozón. elutazása előtt pierre vago fogadta ábrahám kálmán, építésügyi és városfejlesztési miniszter. /mti/

b/mi/ig pr

12.07 111282 0595

--

sb0028 4 130 mtib1030

lakásátadás székesfehérváron

1982. december 11. - újabb 90 lakásba költöztek be a lakók szombaton székesfehérváron, a lenin lakótelepen. a 9 emeletes, nagypaneles épületben összkomfortos otp lakásokat vettek birtokba. az idén karácsony előtt további két háztömböt adnak át a lenin lakótelepen az alba regia építőipari vállalat szerelői, de a 140 cöl-csoportos, 25 otp és 60 egyéb állami lakás tulajdonosai csak január elején költözhetnek be új otthonukba. ezzel a székesfehérvári építők teljesítik 1982. évi 721 lakásos tervüket, sőt további 90 lakásos épület belső szerelését is befejezik január közepére.

székesfehérvár legújabb városrészében, a lenin lakótelepen az év utolsó napján 16 tantermes, clasp könnyűszerkezetes általános iskola is elkészül, a vorosilovgrád lakótelepen pedig négy munkahelyes, körzeti orvosi rendelőt adnak át. /mti/

zsi/fné/ig pr

12.15 111282 0880

csiz

--

sb0029 4 150 mtib1031

félidőben a belvárosi aranykapu-vásár

1982. december 11. - sikeres hetet zárt a belvárosi aranykapu karácsonyi vásár, másodizben rendezték meg, ezuttal - a váci utcai építkezések miatt - a semmelweis utcában, illetve a vörösmarty téren. az eltelt egy hét alatt a 17 pavilonban mintegy 7 millió forint értékű cikk talált vevőre, a vásárlók főként a centrum, az aranypók, a dél-pesti áfész, az amfora, a módi, az óra- és ékszerkereskedelmi vállalat, valamint a triál áruí iránt érdeklődtek. jelentős forgalmat bonyolított le a belvárosi vendéglátó vállalat pavilonja is, s nagy sikere van a naponta sorra kerülő árveréseknek a báv standján, ahol népi, iparművészeti tárgyakra lehet licitálni.

a tapasztalatok szerint a vállalatok a keresletnek megfelelő választékot állítottak össze, csupa karácsonyi ajándékozásra alkalmas árucikk található a pavilonokban, s bár különlegességeket, vagy másutt nem kapható cikkeket nem árusítanak, nagy előny, hogy a vásárlók mintegy szabadtéri üzletközpontban mindent egyhelyen megkapnak. /mti/

mg/mi/bam/gw pr

12.24 111282 1067

--

sb0030 4 130 mtib1033

balesetek

1982. december 11. - Lajosmizse külterületén gajdácsi györgy 28 éves gépkocsivezető, Lajosmizsei lakos tehergépkocsival elütötte az uttest szélén álló soltész józsef 54 éves Lajosmizsei tsz-tagot, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint gajdácsi figyelmetlenül vezetett. a rendőrség bevonta vezetői engedélyét, és tovább folytatja a baleset vizsgálatát.

mónosbél külterületén magori sándor 61 éves boglártelei gázszerelő személygépkocsijával áttért az uttest baloldalára, és ott összeütközött egy vele szemben haladó személygépkocsival. a baleset következtében magori sándor a helyszínen meghalt, utasa súlyos sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint magori figyelmetlenül vezetett.

07

törtel belterületén palotai mihályné 80 éves háztartásbeli, helyi lakos az egyenetlen utpadkán kerékpárral felborult, és a mellette haladó tehergépkocsi pótkocsija elé esett. a baleset következtében palotainé a helyszínen meghalt. a baleset vizsgálatát szakértők bevonásával folytatja a rendőrség.

maglód belterületén palotás györgy 34 éves szobafestő, budapesti lakos személygépkocsijával elütötte kenyő lászló 25 éves gépkocsivezető, farmosi lakos kerékpárost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a kerékpár nem volt kivilágítva. a személygépkocsi vezetője nem az út és látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett. tovább folyik a vizsgálat.

hernádvécse külterületén janiszewski leszek 31 éves gépkocsivezető, lengyel állampolgár, wroclawi lakos személygépkocsijával elütötte a kerékpárját toló kőrös lászló 51 éves segédmunkás hernádvécsei lakost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a személygépkocsi vezetője gyorsan hajtott.

sajószentpéter belterületén perge zoltán 37 éves gépkocsivezető, varbói lakos személygépkocsijával elütötte urbán lajosné 82 éves nyugdíjas helyi lakost, aki kórházba szállítás után meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint perge zoltán gyorsan hajtott.

a nagymarosi vasutállomáson egy mozdony halálra gázolta bajusz istván 66 éves nyugdíjas zebegényi lakost, aki a vizsgálat eddigi adatai szerint a közeledő mozdony előtt akart átszaladni, de megcsuszott és elesett.

a váci vasutállomás közelében egy tehervonat halálra gázolta orel lajos 79 éves nyugdíjas, helyi lakost. a baleset vizsgálatát a rendőrség megkezdte. /mti/

mmé/gw pr

12.46 111282 2408

07

--

sb0031 4 150 mtib1034

a zempléni vidék idegenforgalmi hasznosításáért

1982. december 11. - az ország egyik legszebb és természeti adottságokban leggazdagabb része borsod megye zempléni vidéke: a mintegy ezerhatszáz négyzetkilométernyi terület nemcsak hegyvidéki, erdei turistáskodásra, de a bodrog-menti részeken víz melletti üdülésre is kiváló lehetőségeket nyújt - állapították meg a borsod megyei idegenforgalmi bizottság szombaton, sárospatakon tartott ülésén.

a tanácskozáson - ahol a zempléni részek idegenforgalmának fejlesztésével kapcsolatos kérdéseket vitatták meg - megállapították, hogy a közelmúltban sátoraljaujhelyen, valamint tokajban létesített szállodák jelentősen javították a legégetőbb gondon, az ide látogatók elhelyezésén. jövőre már vendégeket fogad a sárospataki új motel is. ugyancsak sárospatakon, amely országos jelentőségű üdülő központ, a városhoz tartozó végardói melegvízű strand melletti kempinget is tovább fejlesztik. megteszik az intézkedéseket a gyógyvízzé minősítésre is. a város határában lévő ugynevezett berekben a bodrog holtágán a vízisport feltételeit teremtik meg. a vár alatt, a bodrog parton hozzáfogtak a sétány kiépítéséhez. ennek kialakításával a bodrogon strandot is létesítenek. a tervek szerint sárospatak központja lesz mind a zempléni hegyvidékre, az ugynevezett hegyközbe, valamint a bodrogközbe vezető gyalogos- és autósturáknak.

nem kevésbé fontos szerepet szánnak a boráról világhírű tokaj-hegyalja egyik központjának számító tokajnak is. az elfogadott elképzelés szerint kiépítik a bodrogpárti autótutat, s még ebben az ötéves tervben megnyitják a nagyközség főterén lévő egykori görög kereskedőházban a muzeumot, amely a vidék szőlészeti-borászati alakulását is bemutatja. továbbfejlesztik a több mint két évtizede működő nyári művésztelepet, valamint az immár hagyományossá vált írótabort is. állást foglaltak abban a kérdésben is, hogy ki kell alakítani a falusi üdültetés feltételeit. /mti/

kör/szn/gw pr

13.05 111282 1983

07

--

sb0032 4 170 mtib1035

új köjál székház szegeden

1982. december 11. - szegeden szombaton átadták a csongrád megyei közegészségügyi és járványügyi állomás százhárommillió forintos költséggel felépült új székházát. az épületet a csongrád megyei tervező vállalat egyik kollektívájának tervei alapján a délép munkásai készítették el. az új hatezeröttszáz négyzetméteres alapterületű helyiségekben lényegesen kedvezőbb feltételek teremtetek a köjál munkájához, eddig ugyanis a megye két városában szegeden és hódmezővásárhelyen öt különböző helyen, mindössze ezeröttszáz négyzetméternyi területen, zsufolt körülmények között dolgoztak. most a székház egyik ötemeletes szárnyában kaptak helyet a laboratóriumok, amelyek felszereltségének bővítésére, új mélyhűtők, centrifugák beszerzésére, steril fürkék kialakítására több millió forintot fordítottak. egy másik emeletes szárnyon található az igazgatási részleg irodái, s a laboratóriumoktól jól elkülönítve helyezték el a raktárakat, a garázsokat és az egyéb kiszolgáló egységeket.

a megyei köjál az év első hat hónapjában a régi kedvezőtlen körülmények között is mintegy háromszázezer vizsgálatot végzett. új székházuk lehetőséget nyújt, hogy az eddiginél több vizsgálatot tartanak, ugyanakkor hatékonyabban lássák el regionális feladataikat. bács és békés megye területén is folytatnak a zaj, a sugárártalommal, a levegőszennyezettséggel, a vírusbetegségekkel kapcsolatos vizsgálatokat, elemzéseket és ellenőrzéseket. /mti/

dén/d/gw pr

13.16 111282 1481

--

sb0033 4 130 mtib1037

kgst-bizottság ülése

1982. december 11. - szombaton hazaérkezett az a küldöttség, amely pullai árpád közlekedési és postaügyi miniszter vezetésével ulanbatorban részt vett a kgst közlekedési együttműködési állandó bizottságának december 8-10. között tartott 67. ülészakán. a tagországok küldöttségei a háromnapos tanácskozáson áttekintették a közlekedési célprogram végrehajtásának helyzetét, a nemzetközi

07

szállítási feladatok teljesítésével kapcsolatos feladatokat, a tagországok közlekedési miniszteri javaslatokat fogadtak el a közlekedés terén megvalósuló műszaki-tudományos együttműködés korszerűsítésére. /mti/

mmé/gw pr

13.28 111282 0646

-. -

sb0034 4 180 mtib1038

időjárásjelentés /1 rész/

1982. december 11. - a meteorológiai intézet jelenti szombaton 13.30-kor:

futó zápor, hózápor

kontinensünk nagy részén meglehetősen változékony az idő, a skandináv-félsziget déli része feletti középponttal nagy kiterjedésű ciklon örvénylik. áramlási rendszerében óceáni eredetű, nedves, de eltérő hőmérsékletű hullámok haladnak szárazföldünk belseje felé. vonulásukat eső, zápor, az északabbra fekvő területeken havaseső, havazás és gyakran erős szél jelzi. szombaton a délelőtti órákban több száz kilométer szélességű felhő és csapadéksáv húzódott a pó-sikságtól az alpok keleti lejtőin, a kárpátokon, valamint a lengyel-alföldön át egészen a balti-tengerig. ez a légköri front számottevő sebességgel halad kelet felé, egyre több helyen változékony, csapadékos időt okozva, a szovjetunió európai területén már napok óta hideg tél van, elszórtan havazik.

magyarországon pénteken tulnyomóan borult idő volt, a késő esti óráktól többhelyütt megeredt az eső, amelyet éjszaka, illetve reggel helyenként havaseső, havazás váltott fel. a szombat reggelig lehullott csapadék mennyisége a dunántul nagy részén 15 és 30, a keleti országrészben viszont csapadéknym és néhány mm között volt. az északnyugati szél gyakran erős, időnként viharos volt. pénteken a hőmérséklet csúcserőke általában 12 és 17, északkeleten azonban 7 és 12 fok között alakult. szombat hajnalra pedig 0 és plusz 10 fokig csökkent a hőmérséklet, ma délelőtt a dunántulon időnként már kissé felszakadozott a felhőzet, többfelé fordult elő eső, zápor, helyenként havazás. a szél erős maradt. a hőmérséklet 11 órakor az országban 2 és 11 fok között váltakozott.

67

budapest belterületén pénteken a hőmérséklet napi középértéke 10.6 fok volt, ez 9.4 fokkal magasabb mint a százéves átlag.

ma 12.00 órakor budapesten a hőmérséklet 6 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 994 mb, alig változik.

/folyt. köv./

gw

13.44 111282 1964

-. -

sb0035 4 180 mtib1039

időjárásjelentés /2. rész/

előrejelzés az ország területére vasárnap estig:

Lassanként mindenütt felszakadozik a felhőzet, megszűnik az eső, felhőátvonulás várható, helyenként futó záporral, hózáporral.

vasárnap késő délután nyugaton már lehetséges újabb felhősödés, havazás. a szél csak átmenetileg mérséklődik.

a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet -3, plusz 2 fok között,

a legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 3, 8 fok között valószínű.

várható időjárás budapesten vasárnap reggelig:

a felhőátvonulásból néha futó zápor, hózápor fordul elő, az északnyugati szél éjszakára mérséklődik. a hőmérséklet késő este 3 fok körül, holnap hajnalban -2 fok körül alakul.

a duna vízállása budapestnél: 132 cm,

a víz hőmérséklete 5.6 fok. /mti/

gw pr

13.45 111282 0920

67

sb0036 4 150 mtib1040

Évzáró ülést tartott a veszprémi akadémiai bizottság

1982. december 11., - szombaton tartotta évzáró ülését a veszprémi akadémiai bizottság veszprémben, a vegyipari egyetem aulájában. dr. nemezc ernő akadémikus, a veab elnöke beszámolt a hat dunántuli megye tudományos életét felölelő, koordináló szervezet 82. évi tevékenységéről, s utalt a tiz esztendő alatt megtett utra is.

a veab éppen 10 éve alakult, elsődlegesen azzal a céllal, hogy a vidék természeti, közgazdasági adottságaiból eredő tudományos feladatokra, problémák megoldására mozgósítson, és összehangolja az ilyen irányú tevékenységet. a veszprémi akadémiai bizottság ma már több mint 1200 kutatóval foglalkozó szakembert tömörít veszprém-, győr-sopron-, fejér-, komárom-, zala- és vas megyékből. témák szerint 12 szakbizottságot alkotnak a szakemberek. munkájuk eredménye az ipari fejlesztésekben, a mezőgazdaságban, egészségügyben éppen úgy lemérhető, mint a régió társadalomtudományainak megélénkülésében. a tiz esztendő alatt a veab által koordinált tudományos témakörökben összesen 17 monográfiát adtak ki, és 28 konferencia kiadványát jelentették meg. évről-évre pályázatot hirdetnek olyan tudományos tanulmányok, összegezés, megírására, amelyek egy-egy aktuális kérdésre adnak választ. eddig összesen mintegy 450 ilyen pályázatot bíraltak el.

az 1982-es esztendő értékelésekor dr. nemezc ernő rámutatott, hogy ismét sikeres esztendőt zártak. a műszaki és természettudományokkal foglalkozó szakbizottságok elsősorban napjaink gazdasági jelenségeiből adódó témákkal foglalkoztak, így új, tudományosan megalapozott módszereket kerestek az energia- és anyagtakarékossághoz, a hulladékhasznosításhoz, az ésszerű takarmány-felhasználáshoz, a számítástechnika szélesebb körű alkalmazásához egyaránt. foglalkoztak nemzeti kincsünk, a balaton védelmével, s a környezetvédelem jogi, közgazdasági vonatkozásaival is.

dr. salánki jános akadémikus, a veab alelnöke kihirdette az ideai pályázatok értékelésének eredményeit. ebben az esztendőben 59 pályamunka érkezett az akadémiai bizottsághoz, közülük 35-öt díjaztak. a pályaművek minősítésénél alapvető kritériumnak tartották, hogy azok a gyakorlatban is megvalósíthatók legyenek.

az évzáró ülésen blickle tiber, a műszaki kémiai kutató intézet igazgatója, a szerkezet-elmélet és alkalmazása címmel tartott plenáris előadást. /mti/

bév/gw

14.03 111282 2389

sb0037 4 130 mtib1041

dél-dunántuli megyék tanácsi együttműködési megállapodása

1982. december 11. - négy dél-dunántuli megye tanácsainak együttműködéséről szóló megállapodást kötöttek szombaton baranya, somogy, tolna és zala megye tanácselnökei pécssett.

az ötéves terv megvalósítását, a tanácsi szervek tevékenységét, a dél-dunántuli gazdasági-tervezési körzet egybehangolt fejlesztését segítő megállapodás célja többek között, hogy a tanácsok közös munkával javítsák az ország rész lakosságának ellátását, életkörülményeit, összehangolják a területi és a népgazdasági érdekeket, egyesült erővel segítsék a kiemelt beruházások megvalósítását, az iparszerű mezőgazdasági rendszerek fejlesztését, közös képzési rendszer kialakításával teremtsék meg a tanácsigazgatás korszerűsítésének egyik feltételét. a tanácsi szakigazgatási szervek együttműködési területeit is tartalmazó megállapodás pontjai között található a területfejlesztési tervek, kutatások egyeztetése, a szakember-képzés összehangolása, a megyehatárok menti települések közösen szervezett ellátása, e határoktól független tömegközlekedési járatkörzetek létrehozása, a tervezői és a kivitelezői adottságok ésszerű hasznosítása, a regionális vállalatok munkájának közös értékelése, és a jellegzetes dunántuli aprófalvas településszerkezet sajátosságaiból adódó ellátási és igazgatási tevékenység egyeztetése, a tapasztalatok rendszeres cseréje, a kulturális kapcsolatok elmélyítése.

a somogy megyei tanács csaknem tiz éve kezdeményezett együttműködést a régió megyéi között, s a most aláírt megállapodás a tanácsok között eddig kialakult kapcsolatok szervezettebbé tételét, körének szélesítését szolgálja - emelte ki horváth lajos, a baranya megye tanács elnöke. ujjvári sándor zala megyei, sugár imre somogy megyei és császár józsef tolna megyei tanácselnökök azt hangoztatták, hogy az együttműködés új keretei között kibontakozó közös tevékenységet a tanácsi tisztségviselők és a szervek között kialakítandó jó munkakapcsolatokkal lehet és szükséges megalapozni, továbbfejlesztetni. a megyei tanácsok elnökei megegyeztek abban is, hogy a jövő év végén esedékes tapasztalatcserét zala megye székhelyén tartják. /mti/

kász/gw pr

15.08 111282 2195

as

.-.

sb0036 4 150 mtib1040

évváró ülést tartott a veszprémi akadémiai bizottság

1982. december 11., - szombaton tartotta évváró ülését a veszprémi akadémiai bizottság veszprémben, a vegyipari egyetem aulájában. dr. nemecz ernő akadémikus, a veab elnöke beszámolt a hat dunántuli megye tudományos életét felölelő, koordináló szervezet 82. évi tevékenységéről, s utalt a tiz esztendő alatt megtett utra is.

a veab éppen 10 éve alakult, elsődlegesen azzal a céllal, hogy a vidék természeti, közgazdasági adottságaiból eredő tudományos feladatokra, problémák megoldására mozgósítson, és összehangolja az ilyen irányú tevékenységet. a veszprémi akadémiai bizottság ma már több mint 1200 kutatással foglalkozó szakembert tömörít veszprém-, győr-sopron-, fejér-, komárom-, zala- és vas megyékből. témák szerint 12 szakbizottságot alkotnak a szakemberek. munkájuk eredménye az ipari fejlesztésekben, a mezőgazdaságban, egészségügyben éppen úgy lemérhető, mint a régió társadalomtudományainak megélénkülésében. a tiz esztendő alatt a veab által koordinált tudományos témakörökben összesen 17 monográfiát adtak ki, és 28 konferencia kiadványát jelentették meg. évről-évre pályázatot hirdetnek olyan tudományos tanulmányok, összegezők, megírására, amelyek egy-egy aktuális kérdésre adnak választ. eddig összesen mintegy 450 ilyen pályázatot bíraltak el.

az 1982-es esztendő értékelésekor dr. nemecz ernő rámutatott, hogy ismét sikeres esztendőt zártak. a műszaki és természettudományokkal foglalkozó szakbizottságok elsősorban napjaink gazdasági jelenségeiből adódó témákkal foglalkoztak, így új, tudományosan megalapozott módszereket kerestek az energia- és anyagtakarékossághoz, a hulladékhasznosításhoz, az ésszerű takarmány-felhasználáshoz, a számítástechnika szélesebb körű alkalmazásához egyaránt. foglalkoztak nemzeti kincsünk, a balaton védelmével, s a környezetvédelem jogi, közgazdasági vonatkozásaival is.

dr. salánki jános akadémikus, a veab alelnöke kihirdette az ideai pályázatok értékelésének eredményeit. ebben az esztendőben 59 pályamunka érkezett az akadémiai bizottsághoz, közülük 35-öt díjaztak. a pályaművek minősítésénél alapvető kritériumnak tartották, hogy azok a gyakorlatban is megvalósíthatók legyenek.

az évváró ülésen blickle tiber, a műszaki kémiai kutató intézet igazgatója, a szerkezet-elmélet és alkalmazása címmel tartott plenáris előadást. /mti/

bév/gw

14.03 111282 2389

--

sb0037 4 130 mtib1041

dél-dunántuli megyék tanácsi együttműködési megállapodása

1982. december 11. - négy dél-dunántuli megye tanácsainak együttműködéséről szóló megállapodást kötöttek szombaton baranya, somogy, tolna és zala megye tanácselnökei pécssett.

az ötéves terv megvalósítását, a tanácsi szervek tevékenységét, a dél-dunántuli gazdasági-tervezési körzet egybehangolt fejlesztését segítő megállapodás célja többek között, hogy a tanácsok közös munkával javítsák az országrész lakosságának ellátását, életkörülményeit, összehangolják a területi és a népgazdasági érdekeket, egyesült erővel segítsék a kiemelt beruházások megvalósítását, az iparszerű mezőgazdasági rendszerek fejlesztését, közös képzési rendszer kialakításával teremtsék meg a tanácsigazgatás korszerűsítésének egyik feltételét. a tanácsi szakigazgatási szervek együttműködési területeit is tartalmazó megállapodás pontjai között található a területfejlesztési tervek, kutatások egyeztetése, a szakember-képzés összehangolása, a megyehatárok menti települések közösen szervezett ellátása, e határoktól független tömegközlekedési járatkörzetek létrehozása, a tervezői és a kivitelezői adottságok ésszerű hasznosítása, a regionális vállalatok munkájának közös értékelése, és a jellegzetes dunántuli aprófalvas településszerkezet sajátosságaiból adódó ellátási és igazgatási tevékenység egyeztetése, a tapasztalatok rendszeres cseréje, a kulturális kapcsolatok elmélyítése.

a somogy megyei tanács csaknem tiz éve kezdeményezett együttműködést a régió megyéi között, s a most aláírt megállapodás a tanácsok között eddig kialakult kapcsolatok szervezettebbé tételét, körének szélesítését szolgálja - emelte ki horváth lajos, a baranya megye tanács elnöke. ujjvári sándor zala megyei, sugár imre somogy megyei és császár józsef tolna megyei tanácselnökök azt hangoztatták, hogy az együttműködés új keretei között kibontakozó közös tevékenységet a tanácsi tisztségviselők és a szervek között kialakítandó jó munkakapcsolatokkal lehet és szükséges megalapozni, továbbfejleszteni. a megyei tanácsok elnökei megegyeztek abban is, hogy a jövő év végén esedékes tapasztalatcserét zala megye székhelyén tartják. /mti/

kász/gw pr

15.08 111282 2195

as

--

bel

- 26 -

1982.12.11.

sb0038 4 170 mtib1043

fehér süveg a mátrán

1982. december 11. - fehér süveget öltött szombaton a mátra. a hegyek között délelőtt több mint egy órán át havazott, de összefüggő hólepel csak a magasabb csúcson maradt meg. kékestetőn és galyatetőn a tél látványosságát fokozza, hogy a lombjait lehullatott erdő fáira vastag zuzmara rakódott.

figyelemre méltó az is, hogy a mátrában napközben a hőmérséklet nem emelkedett, hanem csökkent; galyatetőn délben nulla fok alá süllyedt a hőmérő higanyszála a reggeli plusz hét fokkal szemben. a mátra alacsonyabb részein ugyanakkor eső hullott, az utak vizesek, amennyiben az éjszaka lehül, a gépjárművezetőknek a huszonnégyes főúton csuszásveszéllyel kell számolniuk. /mti/

kov/gw

15.09 111282 0725

-. -

sb0039 4 130 mtib1044

vezetőségválasztó

1982. december 11. - rendkívüli vezetőségválasztó küldöttközgyűlést tartott szombaton a hallássérültek országos szövetségének székházában a hosz értelmi fogyatékosok szüleinek országos érdekvédelmi szekciója. a küldöttközgyűlés módosította a szekció működési szabályzatát és megválasztotta az új elnökséget. elnök sántha géza lett. /mti/

leh/mné/gw pr

15.10 111282 0388

-. -

bel

- 27 -

1982.12.11.

sb0040 4 130 mtib1045

vetélkedő a magyar-szovjet gazdasági kapcsolatokról

1982. december 11. - a magyar-szovjet gazdasági együttműködésről szóló megyei kisz vetélkedő döntőjét rendezték meg szombaton a martfői tiszta cipőgyár művelődési házában. a szovjetunió megalakulásának 60. évfordulója tiszteletére rendezett szellemi tornán kilenc, szovjetunióba exportáló, illetve onnan importáló üzem, vállalat négytagú csapatai vettek részt. a feladatok között számot adtak arról is, hogy a kgst keretében milyen termékeket exportál hazánkba a szovjetunió, hogyan segíti a magyar népgazdaság fejlődését, szocialista építőmunkánkat. a résztvevők a versenyt megelőzően gazdasági fórumon vettek részt, a szovjet kultúra és tudomány házában képviselőivel tekintették át a két ország gazdasági együttműködését. a verseny győztese a martfői tiszta cipőgyár csapata lett; az üzem évente másfélmillió pár lábbelit exportál a baráti országba, és az idei exportkötelezettségét is pontosan teljesíti. második helyen a jászberényi aprítógépgyár, míg a harmadik helyen a hűtőgépgyár végzett. a verseny első három helyezettje értékes jutalomban részesült. /mti/

end/gw pr

15.10 111282 1143

-. -

sb0041 4 160 mtib1046

ötvösmunkák kiállítása dunaujvárosban

1982. december 11. - a krómacél, a réz, a bronz és a vas természetes fényét, anyagának szépségét érvényre juttató, mértani egyszerűségű térplasztikákkal mutatkozott be gombos istván és ihász jános ötvösművész szombaton dunaujvárosban, a munkás művelődési központban. a dunaujvárosban élő és alkotó fiatal művészeknek ez az első önálló kiállításuk, eddig csak kollektív tárlatokon szerepeltek alkotásaikkal. harminc térplasztikát állítottak ki, s azok mindegyike figyelemreméltó, tehetségről valló dekoratív alkotás. műveik témájául az anyag megmunkálásának folyamatát, a fémek egymáshoz való viszonyát és a felületek sokféleségének bemutatását választották. kiállításukat január 8-ig tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

dáv/fné/gw pr

15.11 111282 0791

d

-. -

sb0042 4 150 mtib1047

agrárgép gazdasági társaság alakult

1982. december 11. - agrárgép gazdasági társaság néven közös szervezet létrehozására kötött megállapodást szombaton az agrotex, a komplex és a mezőgéptröszt. a létrehozott szervezet fő feladata a magyar mezőgazdaság gép-, berendezés- és alkatrészigényeinek minél teljesebb mértékű kielégítése, a hazai gyártásnak, az export és import tevékenységnek a népgazdaságilag optimális összehangolása. a három vállalat kapcsolatával kialakított együttműködések, kooperációk már eddig is jelentős devizamegtakarítást hoztak a népgazdaságnak, javították a hazai mezőgépgyártás műszaki színvonalát, növelték külpiaci lehetőségeiket. az agrárgép létrehozásától, a még jobban összehangolt, tervszerű, elemző munkától ennek a tevékenységnek a további fejlesztését várják az alapítók.

az agrárgép gazdasági társaság székhelye budaörs lesz.

/mti/

mné/gw pr

15.12 111282 0904

-.-

sb0043 4 160 mtib1048

karikatura-kiállítás székesfehérváron

1982. december 11. - a ludas matyi karikaturistáinak alkotásaiból nyitottak kiállítást szombaton székesfehérváron, a vörösmarty színház emeleti társalgójában. a szatirikus hetilapunkban már megjelent, mindennapjaink fonákságait tollhegyre tűző rajzokból csaknem százat láthatnak az érdeklődők - egy hétig. /mti/

dáv/fné/gw pr

15.20 111282 0382

as

-.-

sb0044 4 160 mtib1049

váci emléknap tiszaszalkán

1982. december 11. - a hagyományokhoz hiven az idén is megrendezték a váci mihály emléknapot a szabolcs-szatmári tiszaszalkán. a beregi tájkörzet nagyközségében a sorrendben nyolcadik alkalommal tartott emléknep váci mihály emléktáblájának koszoruzásával kezdődött. itt ratkó józsef, józsef attila- és szot-dijas költő emlékezett barátjára. ugyancsak az emlékezés, a váci mihállyal kapcsolatos élmények ihlették huszár istván festőművész kiállítását, melyet „miskára így emlékezem”, címmel a művelődési otthonban nyitottak meg. a váci emléknep a délutáni vers- és prózamondó versenyt követően este könyvbállal zárul. /mti/

kal/ummé/gw pr

15.26 111282 0684

-.-

sb0045 4 160 mtib1050

ki tud többet a szovjetunióról

1982. december 11. - közeli barátok - távoli városok címmel szombaton a szovjetunió fenállásának hatvanadik évfordulója alkalmából salgótarjánban rendezték meg a magyar-szovjet baráti társaság vetélkedőjének megyei döntőjét. az a tény, hogy a jeles jubileum egybeesik nógrád és kemerovó testvérmegyei kapcsolatainak másfélévtizedes évfordulójával, fokozta az érdeklődést. a verseny az mszbt tagcsoportoknak legalább a felét „mozgásba hozta”, a helyi, üzemi, szövetkezeti, összecsapásokban tavasztól mostanáig összesen négyezren vettek részt. a megyei döntőbe huszonegy csapat verekedte be magát, a legjobb három bejutott a jövő év márciusában sorra kerülő észak-magyarországi területi döntőbe. /mti/

csiz/bgné/gw pr

15.32 111282 0768

as

-.-

sb0046 4 160 mtib1051

kodály-szobor dombóvárrott

1982. december 11. - kodály zoltánnak - születése századik évfordulója alkalmából - szobrot állítottak dombóváron. a városi tanács székháza előtt kőtalapzaton elhelyezett, ötnegyedes nagyságu mellszobrot - amelyet süttői mészkőből nagy géza szobrászművész alkotott - szombaton leplezték le. a városi művelődési központ színháztermében emlékhangversenyt tartottak, amelyen a dombóvári kapos kórus, a komlói kodály zoltán gyermekkórus és a dombóvári állami zeneiskola művésztanárai a zeneköltő műveiből adtak elő. a centenárium alkalmából a kodály zoltán dombóvári tartózkodásának emlékeit újságcikkkel, fényképekkel, hangversenyplakátokkal és más dokumentumokkal felidézõ kiállítást rendeztek, s bemutatják vámos lászló fotóművész kodály zoltán című vándorkiállítását is a művelődési központban. /mti/

blb/kjné/gw pr

15.48 111282 0862

-.-

sb0047 4 180 mtib1052

időjárásjelentés

1982. december 11. - a meteorológiai intézet jelenti szombat este:

változóan felhős idő várható, egy-két helyen átfutó záporral, esetleg hózáporral. a délnyugati szél megerősödik. a hőmérséklet csúcserőke 3 és 8 fok között. /mti/

er az

17.22 111282 0277

-.-

sb0048 4 180 mtib1053

Lottónyeremények

1982. december 11. - a sportfogadási és Lottó igazgatóság közlése szerint az 50. játékhetén öttalálatos szelvény egy darab volt.

a lottónyeremények az illeték levonása után a következők:

5 találatot 1 fogadó ért el. nyereménye 1.755.792,- ft

4 találatos szelvénye 120 fogadónak volt, nyereményük egyenként 58.526,- ft

3 találatos 9.075 fogadónak volt, nyereményük egyenként 484,- ft

a 2 találatos szelvények száma 228.730 db, ezekre egyenként 24,- ft-ot fizetnek. /mti/

er az

17.29 111282 0602

-.-

sb0049 4 150 mtib1054

omfb-áfb megállapodás

1982. december 11. - az országos műszaki fejlesztési bizottság és az állami fejlesztési bank, műszaki fejlesztési pénzügyi egyesülés alapítására kötött megállapodást. a társulás célja: a műszaki fejlesztési elgondolások valóra váltásának finanszírozása. az alapítók a rendelkezésükre álló pénz egy részét az egyesülésnek átadják, hogy az bankszerű módszereket alkalmazva előmozdítsa a gyors és gazdaságos fejlesztést. a társulási szerződést szekér gyula, az omfb elnöke és havas péter, az áfb vezérigazgatója írta alá. /mti/

er az

17.34 111282 0570

as

-.-

bel

- 32 -

1982.12.11.

sb0050 4 130 mtib1055

a csehszlovák ujságírószövetség delegációjának látogatása
budapesten

1982. december 11. - a muosz meghívására december 9-11. között
budapesten tartózkodott marcel nolč főtitkár vezetésével a
csehszlovák ujságírók szövetségének delegációja. a két szövetség
képviselői áttekintették kapcsolataikat, és aláírták az 1983. évi
együttműködési jegyzőkönyvet. a küldöttség szombaton elutazott
budapestről. /mti/

mmé/er az

17.39 111282 0431

.-.

sb0051 4 130 mtib1056 /felhasználható: 18 órától!/
üdvözlő távirat

1982. december 11. - losonczy pá, az elnöki tanács elnöke kenya
nemzeti ünnepe alkalmából táviratban fejezte ki jókívánságait daniel
arap moi köztársasági elnöknek. /mti/

pá/er az

17.41 111282 0215

.-.

sb0052 4 130 mtib1057

mszmp küldöttség látogatása nyugat-berlinben

1982. december 11. - a nyugat-berlini szocialista egységpárt
/nyszep/ vezetőségének meghívására december 6-11. között látogatást
tett nyugat-berlinben az mszmp küldöttsége deák gábornak, a központi
bizottság tagjának, a xiii. kerületi pártbizottság első titkárának
vezetésével. pártküldöttségünk tájékoztatást adott az mszmp
politikájáról, véleménycserét folytatott a nemzetközi élet néhány

as

bel

- 33 -

1982.12.11.

időszerű kérdéséről, valamint pártközi kapcsolatainkról, és
tanulmányozta a nyszep nagyüzemekben és a lakóterületeken kifejtett
munkáját. a küldöttséget fogadta horst schmitt, a nyszep elnöke.
/mti/

pá/er az

17.43 111282 0662

.-.

sb0053 4 160 mtib1058 /felhasználható: 19.35-től/
uj koncertműsor a bábszínházban

1982. december 11. - szombaton este volt a premierje az állami
bábszínház új koncertműsorának, amelyben három kompozíció került
színpadra: manuel de falla báboperája, a pedro mester bábszínháza, a
kodály zoltán zenéjére készült balladák és gyermektáncok című
összeállítás, valamint igor stravinsky a tüzmadár című alkotásának
bábpantomim-változata. az előadás főszerepeit erdős istván, borszéki
márta, czippott gábor, blasek gyöngyi, elekes pá, gruber hugó,
gyurkó henrik, kása melinda, szakály márta és szöllősy irén
játsszotta.

a bábszínház új programját elsősorban a kodály-centenárium hívta
életre: a tíz éve műsoron levő, itthon és számos más országban nagy
sikerral játszott háry jános mellett ezuttal eredetileg nem
színpadra szánt művekkel kívántak tisztelni a mester emlékének.
két ballada, a kádár kata és a barcsai elevenedett meg
árnyjátékként, valamint a pünkösdlő című kórusmű népszokás-világát
idézték fel a bábok. a három jelenetsort egy-egy humoros közjáték
kötötte össze: a gyermektáncok című zongoradarab sorozat részleteire
készült két etüd. a kodály-blokk tervezői: ambrus imre és bánky
róbert.

az idén ünneplik 100. évfordulóját igor stravinsky születésének
is. petruska című művének 1965-ös bábszínház-i bemutatója művészeti
életünk egyik kiemelkedő zenés színházi eseménye volt. a produkció
kirobbanó, és napjainkig tartó sikere szép, de egyúttal nehéz
kötelezettséget is rótt a színház gárdájára. mércét állított, hiszen
azóta a szakma ezzel a produkcióval hasonlítja össze a bábszínház
valamennyi zenés bemutatóját. a tüzmadár mostani premierjével e
művészi kezdeményezését kívánja folytatni a színház. a történetet
orosz népmesék nyomán bródy vera és koós iván írta, s ők tervezték a
bábokat és a díszleteket is. az előadást bródy vera rendezte.

as

sb0050 4 130 mtib1055

a csehszlovák ujságírószövetség delegációjának látogatása
budapesten

1982. december 11. - a muosz meghívására december 9-11. között
budapesten tartózkodott marcel nolč főtitkár vezetésével a
csehszlovák ujságírók szövetségének delegációja. a két szövetség
képviselői áttekintették kapcsolataikat, és aláírták az 1983. évi
együttműködési jegyzőkönyvet. a küldöttség szombaton elutazott
budapestről. /mti/

mné/er az

17.39 111282 0431

-.-

sb0051 4 130 mtib1056 /felhasználható: 18 órától!/
üdvözlő távirat

1982. december 11. - losonczi pá, az elnöki tanács elnöke kenya
nemzeti ünnepe alkalmából táviratban fejezte ki jókívánásait daniel
arap moi köztársasági elnöknek. /mti/

pá/er az

17.41 111282 0215

-.-

sb0052 4 130 mtib1057

mszmp küldöttség látogatása nyugat-berlinben

1982. december 11. - a nyugat-berlini szocialista egységpárt
/nyszep/ vezetőségének meghívására december 6-11. között látogatást
tett nyugat-berlinben az mszmp küldöttsége deák gábornak, a központi
bizottság tagjának, a xiii. kerületi pártbizottság első titkárának
vezetésével. pártküldöttségünk tájékoztatást adott az mszmp
politikájáról, véleménycserét folytatott a nemzetközi élet néhány

időszerű kérdéséről, valamint pártközi kapcsolatainkról, és
tanulmányozta a nyszep nagyüzemekben és a lakóterületeken kifejtett
munkáját. a küldöttséget fogadta horst schmitt, a nyszep elnöke.
/mti/

pá/er az

17.43 111282 0662

-.-

sb0053 4 160 mtib1058 /felhasználható: 19.35-től/
uj koncertműsor a bábszínházban

1982. december 11. - szombaton este volt a premierje az állami
bábszínház új koncertműsorának, amelyben három kompozíció került
színpadra: manuel de falla báboperája, a pedro mester bábszínháza, a
kodály zoltán zenéjére készült balladák és gyermektáncok című
összeállítás, valamint igor stravinsky a tüzmadár című alkotásának
bábpantomim-változata. az előadás főszerepeit erdős istván, borszéki
márta, czippott gábor, blasek gyöngyi, elekes pá, gruber hugó,
gyurkó henrik, kása melinda, szakály Márta és szöllősy irén
játsszotta.

a bábszínház új programját elsősorban a kodály-centenárium hívta
életre: a tíz éve műsoron levő, itthon és számos más országban nagy
sikerrel játszott háry jános mellett ezúttal eredetileg nem
színpadra szánt művekkel kívántak tisztelni a mester emlékének.
két ballada, a kádár kata és a barcsai elevenedett meg
árnyjátékként, valamint a pünkösddőlő című kórusmű népszokás-világát
idézték fel a bábok. a három jelenetsort egy-egy humoros közzjáték
kötötte össze: a gyermektáncok című zongoradarab sorozat részleteire
készült két etüd. a kodály-blokk tervezői: ambrus imre és bánky
róbert.

az idén ünneplik 100. évfordulóját igor stravinsky születésének
is. petruska című művének 1965-ös bábszínház-i bemutatója művészeti
életünk egyik kiemelkedő zenés színházi eseménye volt. a produkció
kirobbanó, és napjainkig tartó sikere szép, de egyúttal nehéz
kötelezettséget is rótt a színház gárdájára. mércét állított, hiszen
azóta a szakma ezzel a produkcióval hasonlítja össze a bábszínház
valamennyi zenés bemutatóját. a tüzmadár mostani premierjével e
művészi kezdeményezését kívánja folytatni a színház. a történetet
oroszlán nyomán bródy vera és koós iván írta, s ők tervezték a
bábokat és a diszleteket is. az előadást bródy vera rendezte.

a két „házaszerző”, mellett „uj”, név is szerepel a plakáton: manuel de falla zenéje először szólalt meg a bábszínházban. a modern spanyol muzsika jeles mesterének eredetileg is bábszínpadra komponált egyfelvonásos operájában az előadók a maszkos színház formanyelvét elegyítik az ősi, ugynevezett „drótos”, marionettjáték eszközeivel. a maszkokat, bábokat és díszleteket ambrus imre tervezte. az előadást balogh géza rendezte. a don quijote egyik kalandját feldolgozó vigopera ebben az adaptációban tavaly már a magyar televízió képernyőjére került. /mti/

da/ka/bc/er az

17.56 111282 2414

.-.

sb0054 4 160 mtib1059

jubilál a Lébénymiklósi kórus

1982. december 11. - ünnepi hangversenyen emlékeztek meg szombaton a Lébénymiklósi Liszt ferenc kórus fennállásának 60. évfordulójáról. hat évtizeddel ezelőtt néhány daloskedvű legény verbuválódott együttesé, amely 1960-ban alakult vegyeskarrá, s ma már csaknem félszázán énekelnek soraiban. kezdetben a település helyi eseményein működtek közre. a későbbiekben repertoárjukkal az ország közönsége elé léptek: állandó résztvevői lettek a szövetkezeti kórustalálkozóknak, műsorukról a rádió felvételt készített. repertoárjuk felöleli a kórusirodalom szinte valamennyi korszakát. művészi teljesítményüket számos elismeréssel jutalmazták. legutóbb megkapták a diplomás aranykoszoru minősítést. sikeres csehszlovákiai vendégszerepléseiken a hazai kórusmozgalom hírnevét öregbítették.

a szombati koncerten a községi iskola, továbbá a kónyi, a győrszentiváni, a jánossomorjai és a szlovákiai nagymegyerről érkezett vendégkórus műsorral köszöntötte a jubiláló együttest. fellépett a házigazda kórus is, borka ferenc karnagy vezényletével. a műsoron reneszánsz, barokk és modern kórusművek hangzottak el. az ünnepi eseményen a szocialista kulturáért kitüntetést kapták meg a Lébénymiklósi dalosok. /mti/

mzs/sza/er az

18.28 111282 1264

.-.

sb0055 4 160 mtib1060

kórusok találkozója esztergomban

1982. december 11. - komárom megye legrangosabb kórusainak részvételével egész napos találkozót rendeztek szombaton esztergomban a városi művelődési központban. délelőtt zajlott le a megyei vándor sándor szemle, amelyen hét énekhar mosoráról, művészi teljesítményéről mondtak véleményt a kórusmozgalom neves szakemberei. délután pedig kodály zoltán születésének 100. évfordulója jegyében került sor a komárom megyei munkáskórusok találkozására, amelyet immár huszonharmadik alkalommal rendezett meg a szakszervezetek megyei tanácsa. ezen az ünnepi hangversenyen a vándor sándor szemlén résztvevőkön kívül más együttesek is színpadra léptek. /mti/

ráb/er az

18.29 111282 0708

.-.

sb0056 4 160 mtib1061

soproni bélyegkiállítás

1982. december 11. - jubileumi bélyegkiállítás nyílt szombaton Sopronban, a festőteremben. a soproni bélyeggyűjtők köre harminc éves fennállását ünnepli a tárlattal, amelyre tagjai legszebb, legértékesebb bélyegeket hozták el. külön említést érdemel király tiber anyaga, amely nyugat-magyarországi bélyegekből áll, ez a kollekción díjat kapott idén a bécsi nemzetközi bélyegkiállításon. a megnyitón napján alkalmi bélyegzés is volt, a kiállítást december 19-ig tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

cser/sza/er az

18.30 111282 0553

.-.

sb0057 4 160 mtib1062 /felhasználható: 19 órától!/
 tabuk és fétisek - a győri balett bemutatója

1982. december 11. - tabuk és fétisek címmel szombaton mutatta be új produkcióját a győri balett a győri kiskalud színházban. a koreográfiát indiai és szibériai népzene - ami részint élő előadásban, részint magnóról hangzik föl - markó iván, az együttes vezetője készítette. ezuttal egy a korábbi előadásaitól teljesen eltérő kompozíciót, xx. századi misztériumjátékot varázsoltak a színpadra a táncosok a mozgás, az emberi hang és a zene segítségével. a szimbolikus táncjátékban - miként a címe is jelzi - tabuk, szent és sérthetetlen dolgok, illetve mágikus erővel felruházott fétisek elevenednek meg, amelyek egyszer csak az őket megteremtő ember ellen fordulnak.

az előadás újszerű vonása, hogy a színpadon - akár csak egykor shakespeare színházában - a nézők is helyet kapnak. jelenlétüknek, bár táncolniuk nem kell, szerepe van az előadásban.

a produkcióban a győri együttes valamennyi tagja közreműködött. a díszleteket és a jelmezeket gombár judit tervezte. a világítás hani jános, a szcenika bóka zsigmond munkája. /mti/

mzs/sza/er az

18.38 111282 1121

-. -

sb0058 4 160 mtib1063 /felhasználható: 20 órától!/
 zalaegerszeg: arezzo után hazai közönség és kritikusok előtt a társulat

1982. december 11. - közkívánatra a zalai megyeszékhelyen is bemutatta szombaton az arezzoi fesztiválon díjesővel jutalmazott produkcióját a zalaegerszegi állandó színház. bartók béla - lengyel menyhért a csodálatos mandarin című némajátékát ruszt józsef, massimo dursi utazás párizsba címmel írt egyfelvonásosát merő béla rendezésében láthatta a nézőteret zsufolásig megtöltő közönség.

a két arezzoi versenydarabot még december 17-én és 18-án is megnézhetik az érdeklődők zalaegerszegen, a városi művelődési központban. /mti/

tas/kné/er az

18.43 111282 0636

-. -

sb0059 4 160 mtib1064 /felhasználható: 19.00 órától!/
 szlovák hagyományőrzők

1982. december 11. - ápolják hagyományukat a telekgerendási szlovákok: a békés megyei falu nemzetiségi köre két éve a disznótor, tavaly a tollfosztóka szokásait elevenítette föl, most szombaton pedig a hajdani szlovák lakodalom hagyományvilágát mutatta be a békéscsabai testvér-klub közreműködésével. délután a népviseletbe öltözött „menyasszony s vőlemény”, a háromszáz embert számláló násznép kíséretében, a tótkomlói szlovák zenekar muzsikájára vonult végig a falun; a lagzi a helyi medosz művelődési házban folytatódott. a telekgerendási „slovensku svadbu”, szlovák lakodalom a hagyományos ételeket /egyebek közt csigalevest és paprikáshust/ kínáló vacsorával, jókedvű énekkel, tánccal ért véget. /mti/

sam/ke/er az

18.50 111282 0766

-. -

sb0060 4 180 mtib1066
 belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1. rész/
 1982. december 11.

sb0001 jubileumi szovjet könyvkiállítás
 sb0002 bővülő kínálat
 sb0003 módosítják a magyar helyesírást /1. rész/
 sb0004 módosítják a magyar helyesírást /2. rész/
 sb0005 újra látogatható a hopp ferenc muzeum
 sb0006 alumínium flitter - exportra
 sb0007 szoboravatás, koszoruzás ...
 sb0008 előadás az úttörőstadion ...
 sb0009 bronzkori üzenetek novajon
 sb0010 gombaszőnyeg a bakonyban
 sb0011 új olajleparló épül ...
 sb0012 előadás sorozat kodályról
 sb0013 ezer toma kenőolajat ...
 sb0014 új sportcsarnok tatabányán
 sb0015 kísérleti üzletekben
 sb0016 vetőmagexport erdőhátról
 sb0017 somogyban leesett az első hó
 sb0018 balesetek
 sb0019 horn gyula párizsi megbeszélése

sb0020 megkezdődtek a karácsonyi ...
 sb0021 kitüntetés
 sb0022 közművelődési könyvtár
 sb0023 befejeződtek a magyar-szovjet ...
 sb0024 fenyőolaj nyiracsádról
 sb0025 faültető szombat
 sb0026 bajtársi találkozó
 sb0027 nemzetközi vizuális stúdiót ...
 sb0028 lakásátadás székesfehérváron
 sb0029 félidőben a belvárosi aranykapu
 sb0030 balesetek
 sb0031 a zempléni vidék idegenforgalma
 sb0032 új köjál székház szegeden
 sb0033 kgst-bizottság ülése
 sb0034 időjárásjelentés /1. rész/
 sb0035 időjárásjelentés /2. rész/
 sb0036 évzáró ülést tartott ...
 sb0037 dél-dunántuli megyék
 sb0038 fehér süveg a mátrán
 sb0039 vezetőségválasztó
 sb0040 vetélkedő a magyar-szovjet ...
 /folyt. köv./ er

20.01 111282 1415

--

sb0061 4 180 mtib1067

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 ötvösmunkák kiállítása
 sb0042 agrárgép gazdasági tanács
 sb0043 karikatura kiállítás
 sb0044 váci emléknapi tiszaszalkán
 sb0045 ki tud többet a szovjetunióról?
 sb0046 kodály-szobor dombóvárott
 sb0047 időjárásjelentés
 sb0048 Lottónyeremények
 sb0049 omfb-áfb megállapodás
 sb0050 a csehszlovák újságíró...
 sb0051 üdvözlő távirat
 sb0052 mszmp küldöttség látogatása
 sb0053 új koncertműsor
 sb0054 jubilál a lébénymiklósi kórus
 sb0055 kórusok találkozója
 sb0056 soproni bélyegkiállítás
 sb0057 tabuk és fétisek

a

sb0058 zalaegerszeg: arezzo után
 sb0059 szlovák hagyományőrök
 sb0060 tartalomjegyzék /1. rész/
 sb0061 tartalomjegyzék /2. rész/

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében
 főszerkesztő: Kovács György
 szerkesztették: Fehér Péter
 Apor Zoltán

- v e g e -

/mti/

er az

20.02 111282 0914

a

--



00.008/H

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

budapest, 1982. december 12. bel. v a s á r n a p

sb0001 4 150 mtib1001

ültetik a diszfákat

1982. december 12. - a kedvező időjárás lehetővé teszi, hogy miskolcon folytassák a lakótelepek új épületei köré az előnevelt fák, diszcserjék és örökzöldek kiültetését. a kertészeti vállalat a belvárosban lévő tanácsköztársaság lakótelepen, az avasi lakótelepen és a vologda városrészben eddig mintegy ötszáz hat-nyolc éves földlabdás fát, négyszázötven gyökeres diszfát, harmincötezer cserjét /még ettől is több konténeres cserjét/, továbbá körülbelül félezer fenyőt és örökzöldet telepített ki. ha a kedvező idő tovább tart, a munkát folytatják és tavaszig még körülbelül kétszáz előnevelt földlabdás fát, tizenhétezer cserjét és konténeres cserjét, valamint körülbelül hétszáz örökzöld bokrot és fenyőt ültetnek majd el a parkokban. /mti/

hag/szn/kö pr

12.20 121282 0795